

从严治行坚守“三铁”主题教育年活动专栏

以从严的态度做好业务宣传

作为一名战斗在一线的支行行长，作为一名银行的老员工，我始终明白“严”是银行业务的基本要求，容不得半点马虎。自2013年6月28日开业以来，裕华路支行克服了在石家庄市认知度低、网点少等不利因素，积极宣传免费银行、夜市银行、优服银行、不排队银行等优惠措施，开业3个多月存款就突破了1亿元，开业一年存款突破6亿元，开业一年10个月存款突破10亿元。这些成绩的取得，关键就是支行员工始终以从严的精神开展宣传工作，把宣传看重、看严，每次绝不敷衍了事，目前累计发放行报、对联、宣传彩页、名片、手提袋等宣传品达100万余份。

一、严格选点，评估效果。我们通过随机抽查评估每个地方的宣传效果，找到了宣传效果较好区域和场所，在宣传中总结出对联、行报和名片是性价比最高的宣传工具，以最小投入换取最高的回报。裕华路支行每月发放3—5万份行报，2013年10月份向总行申请石家庄专刊20万份，裕华路支行当月发了17万份。通过准确选取宣传地点获得理想的效果。

二、严格培训，准确定位。支行把周边社区作为突破口，向社区秧歌队和民心广场舞蹈队发放印有我行标志的T恤300件；并邀请了6个老客户，作为支行的宣传人员，对他们进行了严格的基

础性业务培训；支行行长每周抽查或跟踪3次，检验宣传效果或过程。此外还从周边社区聘请了2个老客户作为支行的社区宣传员，扩展重点社区经常性宣传，收效良好。

三、严格管理，支行长带头、全员共同营销。俗话说：火车跑得快全靠车头带。自支行开业以来，支行长每天早晨7点以前到行，督促同员工一起宣传，支行员工的亲属也经常性帮助支行开展宣传活动。每次实习生的到来，都是支行宣传工作的接力棒，2013年9月第一批实习生到位，分成2组，一组早上6点25分到行集合去早市宣传，另外一组下午到社区或学校门口宣传，每天

坚持不断，既搞了宣传，也开始了业务知识学习。

四、严格标准，以服务抓好营业大厅的二次营销。通过优质的服务，让老客户心甘情愿主动为支行做宣传，忠诚的客户成为支行最大的宣传群体。支行大堂经理主动和客户交流，热情服务，主动了解客户业务需求，做好沟通，赢得了客户信任，许多客户主动介绍自己的邻居和亲朋好友来支行存款，实现了连锁“口碑”效应。

社区宣传是一项比较繁琐辛苦的工作，要想取得实实在在的效果，就要以从严的态度对待，持之以恒，坚持不懈。存款突破10亿元，既是前一段工作的成果，也是下一段工作的起点。裕华路支行将继续发扬“三铁”精神，继续大力宣传我行各项创新优惠政策，争取在开业4周年之前存款突破20亿元。

(石家庄裕华路支行 高自科)

做“三铁”信贷员

3月21日晚，我行召开了从严治行坚守“三铁”主题教育年活动动员大会，让我感到受益匪浅。尽管已有3年的银行从业经历，可是不能准确说出“三铁”的具体含义，实感惭愧，行领导的生动讲解让我开启了更清晰的职业认识。

“银行业处在各种利益的交汇点、‘货币战争’的第一线”。这句话让从事信贷工作的我产生了新的共鸣。贷款市场竞争繁杂，各式各样的小贷公司、中介机构充斥其中。风险把控时刻考验着银

行，有的信贷员受一己之利的诱惑，在审贷不严或违背职业操守的情况下提供贷款服务，须不知一旦发生不良，不仅给银行造成损失，信贷员还要承担终生的责任。贷款客户也将终生被金融机构列入“黑名单”并承担法律责任。所以，我们邯郸银行人尤其是信贷员必须守住“三铁”规矩，练就一身过硬的本领，按制度办事，按流程操作，保持清正廉洁的职业生涯。

“银行家是天然的保守派，审慎、收

敛、低调、保守、诚信、本分是银行人的基本特质”。随着实践的积累，对此有了越来越深的理解。前辈不断告诫我们：“企业家往往只看到90%成功的可能性，而我们银行必须要看到那10%的不可能”。当年德储银行的培训老师在我们入职培训时，也提出微贷的发展“质量永远要大于数量”。信贷工作首要的就是防控风险确保质量，只有确保质量，才能创造利润。

“如果怕‘得罪人’、当‘老好人’，大事化小、小事化了、不了了之，放任风

险蔓延，本身就是邯郸银行的罪人”。这段话深深地触动了我。目前自己身处微贷中心审批岗位，“审批”就是风险把控。风控线条是业务条线监督与保障的屏障，在信贷会上发现风险时，申报贷款触及风险红线时，是严格坚守原则，还是对自己朝夕相处的同事网开一面？是敢于碰硬，敢于拒绝，还是怕“得罪人”而去当“老好人”？这些问题会经常考验你。在从严治行坚守“三铁”主题教育年活动开展以来，我更加明白坚持原则的重要性，努力做一个恪尽职守、严于律己、自身过硬、敢于碰硬、经得住考验的“三铁人”，不做“宽以律己、不讲原则”，怕得罪人的“老好人”。

(微贷中心 张昊)

严守“铁规章”

我行开展从严治行坚守“三铁”主题教育年活动以来，滏河大街支行开展了各式各样的“三铁”教育活动，在学习中我对“三铁”尤其是“铁规章”有了更新、更深的认识。

银行“三铁”即铁账本、铁算盘和铁规章，是银行人严谨、认真职业精神的集中体现，是人民群众对银行的信任和赞誉，我们每一位银行员工都应该严格遵守。在我看来，“三铁”的核心在“铁规章”，规章制度得到了落实，风险防范就成功了一大半。任何银行规章制度的建

立不是凭空臆造的，都是现实中血淋淋案例的经验教训总结，根本出发点也是为了让员工少走弯路、不犯错误。在银行这一特殊的行业里，我们理应受到更多的约束，只有严格按照各项规章制度办事，工作中我们才能达到概算成规，百举百捷的效果。我们必须严守操作规程，正确处理每一笔业务，认真审核每张票据，监督授权业务的合规性，抵制各种违规作业等，做到相互制约，相互监督。只有始终如一的坚守坚持，我们的制度才能得于实施，安全防范才有保障。

完全将规章制度放在心上，增加了业务的操作风险隐患，也是对自己不负责任的一种表现，最终必然会受到规章制度的惩罚。古人云“勿以恶小而为之”，工作中我们不应忽略任何一个细节，不能放过任何一点纰漏，更不能去挑战制度和法纪，要坚决按规章制度办事。

按制度办事不仅是对客户负责，也是对我们自己以及社会负责。在今后工作中，我们要以铁的规章约束自己，使“三铁”精神融入到具体工作中，使“三铁”精神在我们新一代银行人手中继续发扬光大，让客户更加满意，从而保证我们邯郸银行实现更加健康稳健的发展。

(滏河大街支行 程格)

5种担保方式比较

担保方式	何种担保	产生方式	标的物	转移占有	合同形式	合同生效时间
保证	债权担保	约定	—	—	书面	订立
抵押	物权担保	约定	不动产为主，也可以是动产	不转移	书面	须登记的登记生效；无须登记的签定生效。
质押	物权担保	约定	动产	转移	书面	动产质押交付生效。权利质押按规定登记的登记生效。
定金	债权担保	约定	一般是现金	转移	书面	交付
留置	物权担保	法定	动产	转移	—	—

邯银问答

问：邯郸银行有哪些便利？

答：我行不卡客户期末转取款，不要求客户报取现计划，不让客户排长队，开办了夜市银行和离行式自助银行等，极大地方便了客户。

问：邯郸银行电话银行支持哪些口头挂失？

答：包括定期存单挂失、普通存折挂失、银行卡挂失。

问：通过电话银行口头挂失的有效期限为几天？

答：我行电话银行口头挂失有效期限为5天，5天后将自动解挂，客户须在5天有效期内持本人有效身份证件原件到支行柜面办理书面挂失补卡业务。

问：公司客户如何申请开通短信服务？

答：我行短信服务为免费业务，公司客户申请需到开户行柜面签约。申请人是法人，需出具开户许可证、营业执照及本人身份证有效证件的原件及复印件，申请

人是委托人的，除出具以上证明资料外，还应出具法定代表人的授权书及委托人的有效身份证件及复印件。

问：异地的手机电话号码是否可以签约短信服务？

答：我行支持所有国内手机电话号码签约短信服务。

问：邯银卡客户能否通过客服电话缴纳水费、电费、煤气费？

答：邯银卡客户可通过自助语音缴纳邯郸地区的水费、电费、煤气费。具体操作为：拨打我行客服电话，选择自助语音服务，选择代缴费业务，输入卡号和查询密码，选择相应的水费、电费、煤气费等。

问：客户发现假币应如何处理？

答：一是误收假币，不应再使用，应上缴当地银行或公安机关。二是看到别人大量持有假币，应劝其上缴，或向公安机关报告。三是发现有人制造、买卖假币，应掌握证据，向公安机关报告。

银行卡安全用卡小锦囊

伪卡交易是指伪造他人身份证骗领银行卡、冒用他人银行卡进行交易的行为。近年来，伪卡交易案件屡见不鲜。作为银行卡的真正主人，我们应该如何正确、安全地用卡呢？

一是收到新卡后，立即在背面签名，并设置密码，建议不定期更改密码。卡片和身份证件分开保管，不要把身份证件、银行卡转借他人，或泄露银行卡卡号、有效期、密码等相关信息。

二是在ATM机上操作时，请留意ATM上是否有多余装置；输入密

码时应尽量遮挡操作手势；被其他人引开注意力时，应用手捂住插卡口，防范卡被调包；操作结束应及时收回卡片并妥善保管。如遇到吞卡、未吐钞等情况，不要轻易离开，可在原地及时拨打银行客户服务电话，如邯郸银行96368(邯郸)、4000196368(全国)。

三是商场刷卡消费时，不要让银行卡离开视线范围，输入密码时应尽可能遮挡操作。不要随意丢弃记载银行卡信息的资料，签购单等粉碎后再丢弃。

四是在网上交易时，尽量使用个

人客户证书(U盾)；平时不要在非本人使用的电脑上登录网上银行或是进行网上交易，即使是私人电脑也要加强防范，安装杀毒软件，经常检查电脑的网络安全情况，随时清除上网痕迹和cookies。设定密码最好是无意义的字母和数字混合体。

五是设置短信提醒服务，及时了解账户情况，一旦发现交易非本人所为，应及时联系发卡银行。建议在境外用卡时开通手机跨国接收短信或电话漫游功能，以便及时接收银行发送的交易信息提醒。如副卡持卡人长

期在境外用卡，建议将副卡的交易提醒短信接收人设置为境内的主卡持卡人。

六是发现异常交易，及时联系银行止付，必要时报警。主卡持卡人若发现副卡出现异常大额、多笔交易，应及时联系副卡持卡人核实情况。发现卡片丢失、被盗，应立即拨打发卡银行客服电话进行挂失。如卡片丢失、被盗后资金被盗用，应立即向警方报警。收到可疑手机短信时，应谨慎确认，如有疑问应拨打发卡银行客服电话查询。(办公室)

法律园地

借款合同

所谓借款合同，依据《合同法》第一百九十六条规定：“借款合同是借款人向贷款人借款，到期返还借款并支付利息的合同。”在借款合同法律关系中，出借资金一方称之为借款人，借入资金一方称之为贷款人。

在借款合同中，法律对借款人的资格未作任何限制，而对贷款人的资格则严格限定为依法经银监会批准设立的银行或非银行金融机构。

借款合同有如下特点：一是借款合同的标的物是货币，而不是其他消耗物或不可消耗物。二是借款合同是转移标的物所有权的合同，借款人依借款合同取得了所借的货币后即可以自主行使处分权，独立支配所借的资金。三是借款合同一般为有偿合同。依照中国人民银行的规定，商业银行贷款应当计付利息，但非银行金融机构和公民之间的生活借款可以是有偿合同，也可以是无偿合同。四是借款合同是诺成合同。五是借款合同的一般履行地是出借人所在地。六是借款期限。七是还款方式。是一次性偿还还是分期偿还，是本息一次性偿还，还是本息分别偿还。八是违约责任。要在借款合同中明确规定贷款人不按约定提供借款和借款人不按约定收取借款或不按约定使用、归还借款时应承担的具体法律责任。九是当事人还可以约定双方认为应当约定的其他事项等。

(苗步斌 王霞)

识别非法集资

近年来，非法集资案件持续多发，严重损害群众合法权益，破坏金融秩序，影响社会和谐稳定。为此，邯郸银行帮您识别非法集资。

非法集资主要有3种手段。一是以支付高息、红利或给予定期分配实物为诱饵，使部分集资人员获得暂时实惠，进而利用其进行宣传，扩大非法集资活动规模。从非法集资案件看，大部分是以民间借贷形式进行集资活动的，并且为了获取更多更广的群众参与集资，采取“放长线钓大鱼”的手法，以支付10—25%，甚至有的高达30%、40%的高息、红利或定期分配实物为诱饵，使部分人参与到集资活动中。在非法集资活动开始的初期，他们往往都能按“允诺”的条件，以高于银行储蓄利率的回报让集资参与人获得暂时的实惠，不断扩大非法集资规模，以达到“钱生钱、利滚利”的目的。但俗话说，“羊毛出在羊身上”，支付给广大集资者的所谓高额回报，往往都是集资者自己和后续集资者集资的钱。

二是以“合法”形式掩盖其非法集资的性质，鼓动社会弱势群体参与非法集资活动；以下续集资款支付前者的利息为手段，使非法集资者集资的钱。三是集资凭证五花八门，记账方法简单粗糙，账目混乱。从全国各地公安机关查处情况看，他们为了骗取集资群众的信任，往往集资群众初次交纳集资款时，都能得到一张集资凭证，凭证以借条、收据、收款证明居多，有的辅之协议、合同，有的凭证上印有文字图案等，但在凭证上只做手工记录，简单明记集资时间、金额和经手人，随意性极大。在集资过程中记账方法简单，记账凭证粗糙，更别说设立正规的会计账簿。案发后，许多犯罪嫌疑人自己都弄不清楚到底集了多少资，付了多少息，更不用说统筹投资了。

(办公室)

信贷工作的“三铁”与“三品”